



怀念查小刚同志

1996年2月5日,国家地震局兰州地震研究所副研究员查小刚同志,因公外出在广州工作期间,心脏病突发,经抢救无效,不幸以身殉职,我们失去了一位富有经验、业绩卓著的老同志,在地震战线上奋斗一生的地震工作者。

查小刚同志是江西省婺源县人,1936年10月19日生,1960年北京地质学院水文地质工程地质系本科毕业,毕业后一直在兰州工作,先后在中国科学院冰川冻土研究所、中国科学院兰州地质研究所工作,自1970年起,即在兰州地震研究所从事地震工作,生前兼任甘肃省滑坡、泥石流学会常务理事。

查小刚同志30多年来一直是在兰州渡过的。60年代,在大西北的地下水开发、引渭塬边渠道工程地质、大巴山铁路隧道等研究工作中都留下了他的足迹和汗水。1970年后,一直从事工程地震的研究和防灾减灾工作。先后进行过靖远煤矿及皇城、党河、双塔、莺落峡等水库的场地评价,宝中线黄河特大桥渡、龙羊峡水库等重大工程的烈度和场地评价工作;特别是在地震小区划的研究方面,倾注了全部心血,先后主持或主要负责进行了宝鸡、天水、玉门、嘉峪关、酒钢、金川等大中城市和重要工业基地的地震小区划,着重研究了场地震害的评估问题,多次获得我国地震工程界著名专家的好评。由于他的精心研究,发现了宝鸡部分市区座落在老滑坡体上,事先指出了天水北道机械厂厂房背后存在着滑波的危险,这些论点已为后来的事实所证明。为了取得第一手震害资料,他冒着强余震的危险,奔赴唐山地震区研究了高烈度区内场地条件对震害的影响。

查小刚同志对科研工作和学术交流充满着热情,经常参与各种地质灾害的咨询和考察活动,在他的倡议和努力下,促成了'94西安—兰州国际地质灾害现场讨论会。多年以来,他撰写了有价值的科研论文和研究报告,多次获得国家地震局的科技进步奖。

查小刚同志热爱祖国,热爱地震事业,兢兢业业,治学严谨,他生活简朴,刻苦勤奋,待人和蔼,热心指导培养青年一代,毫无保留地向他们传授知识和工作经验。

岁月悠悠,查小刚同志今年已近六十岁了,正当他准备在退休之前,为祖国的防灾减灾事业再尽一把力时,病魔突然夺去了他宝贵的生命。作为与他一起工作数十年的老同志,他的猝然去世使我们感到震惊与惋惜。回首往事,查小刚同志的音容笑貌依然在眼前。我们缅怀这位地震战线上的老同志,学习他严谨治学、忠于职守、勤奋工作的精神,把我们的地震事业推向一个新的高度。

孙崇绍 张振中 林学文